



Кузнецкая крепость – это выдающийся памятник истории и архитектуры, венчающий целый этап в развитии фортификации на юге Сибири и являющийся единственным в своем роде за Уралом.

# Кузнецкая крепость: история длиною в века

Формированию оборонительной системы на горе (именуемой Могильной, а с XIX в. – Вознесенской), где находится Кузнецкая крепость, предшествовала постройка у ее подножия Кузнецкого острога в начале XVII в. Его укрепления были деревянными или дерево-земляными и имели традиционное для того времени башенное начертание. Стены с башнями окружали не только сам острог, но и весь периметр Кузнецка. По Могильной горе в XVII в. могла проходить часть этой стены с 2-3 башнями. Здесь, судя по источникам 1668 г., был прокопан ров и насыпан вал. В 1717 г. на мысу Могильной горы соорудили земляную цитадель.

По сведениям Г.Ф. Миллера, «острог по высочайшему указу царского величества был возвышен и провозглашен городом в 1689 г. от Рождества Христова. Острог, однако, не исчез, а и сейчас еще находится в центре города. Севернее него, для большей защиты от кыргызов и калмыков, в 1717 г. на самом верху берега Томи заложили еще одну цитадель, связанную с городом деревянной стеной со стороны, противоположной реке. А вся окружность со стороны суши по обводной стене, построенной из бревен, кольев и имеющей 8 ворот, составляет 2 версты 284 сажени». «Цитадель... из насыпанных четырехугольником валов с бастионами на углах и с двумя воротами, над которыми стоят деревянные башни, имеет длину в 188 и ширину в 38 саженей. В ней, кроме часовни, не находится больше никаких зданий. А ворота как этой цитадели, так и нижнего города защищены пушками...»

В конце XVIII в. дерево-земляные укрепления Кузнецка, в том числе и на Могильной горе, пришли в совершенную ветхость. Но Кузнецк все еще оставался важным опорным пунктом на восточном фланге пограничной линейной системы от Каспия до Алтая. Поэтому командующий Сибирским корпусом генерал-поручик Густав Штрандман подготовил проект модернизации кузнецких укреплений, который заключался в сооружении двух земляных крепостей бастионного начертания – на Могильной горе и у ее подошвы. В апреле 1798 г. император Павел I утвердил проект Штрандмана, и через год одно укрепление (так называемая Болотная цитадель – у подошвы горы) уже построили. На Могильной строительство началось только в 1800 г.

По основному периметру Кузнецкой крепости, в виде вытянутого прямоугольника, укрепления должны были состоять из земляного вала с реданами, к которым с внутренней площадки насыпаны аппараты для орудий. На оконечности мыса Могильной горы запроектировали дополнительный квадратный земляной редут, связанный с крепостью длинным валом с реданом. На углах крепости устроены полубастионы с площадкой для артиллерии шириной до 20 м, а в промежутке между ними была сооружена кирпичная трехэтажная проездная подзорная башня.

Уже в 1806 г. почти полностью сформировалась система оборонительных рвов и валов.

Из более ранних построек на территории Кузнецкой крепости сохранились только деревянную часовню. Строили крепость арестанты и вольнонаемные подрядчики.

# Перечень объектов Кузнецкой крепости

**Кузнецкая крепость**, строительство которой начато в 1800 году и завершено в 1820-м, входила в систему укреплений для сдерживания агрессии Цинского Китая в отношении Южной Сибири. Внутри крепости, занимавшей территорию в 2,5 га, располагалось несколько каменных зданий.

**Гауптвахта**. Каменное одноэтажное здание с печным отоплением и высокой вальмовой крышей построено до 1806 г. Сохранился чертеж 1810 г. Перед домом был устроен приподнятый деревянный настил – плац-фронт с будкой часового.

**Пороховой погреб**. Построен до 1806 г. Здание для хранения артиллерийского пороха было огорожено бревенчатым частоколом, несколько превышающим его высоту.

**Солдатская казарма**. Построено в 1806-1808 гг. Площадь остекления окон значительно меньше, чем в офицерских домах. Имеет два входных узла со сквозными проходами.

**Обер-офицерский дом**. Возведен в 1806-1808 гг. Имелось печное отопление.

**Солдатская кухня**. Построена в 1807 г. Предназначалась для приготовления пищи и выпечки хлеба, а также могла использоваться в качестве столовой. План дома имеет 8 выходов.

**Штаб-офицерский дом**. Сооружен в 1807-1809 гг. Наряду с квартирами для старших офицеров, здесь одно время располагалась и канцелярия. Здание имело печное отопление и оштукатуренные стены.

**Цейхгауз**. Построен в 1808 г. для хранения артиллерийских орудий и материальной части. У каждого дверного проема есть пандусы. Пол выложен каменными плитами на извести. Каменные стены оштукатурены. Отопление не предусмотрено.

**Барнаульская проездная башня**. Каменная 3-этажная постройка с деревянной подзорной вышкой. Возведена в 1809-1810 гг. К ней выходила дорога на Барнаул. Нижний ярус крепостных ворот сделан из бутового камня с выводом сводов и верхних этажей из кирпича. Кровля третьего яруса устроена в виде четырехгранного купола с подзорной башенкой на маковке. Башенка крыта четырехгранной пирамидой и имеет зарешеченные перила.

**Полубастионы с каменной облицовкой**. Расположены по обе стороны от Барнаульской башни, вплотную к ней (без куртины), и облицованы бутовым камнем. Из крепости на Томский и Кузнецкий полубастионы ведут облицованные песчаником аппарели.

**Штаб и обер-офицерский дом в связке с солдатской казармой**. Выстроены в 1810-1813 гг., примыкали к Кузнецкому полубастиону и имели цоколь из бута. В здании имелись печное отопление и железная крыша.

**Деревянный покой для хранения огнегасильных машин**. Сооружен в 1818 г. на каменном фундаменте с кирпичным цоколем. Использовался для проживания пожарной команды, имел крыльцо с навесом для хранения огнегасильных машин.

# **Из летописи музея**

**28 декабря 1991 г.** – основание музея. Директором назначен к.и.н. Андрей Юрьевич Огурцов. Первых сотрудников разместили в полуразрушенном здании на ул. Народная, 7.

**1992 г.** – начало комплексного исследования Кузнецкой крепости (археологические и архивные изыскания) для подготовки к реставрации. Организуются первые археологические, этнографические и историко-бытовые экспедиции для комплектования фондов.

**Весна 1993 г.** – переезд музея в двухэтажный дом по ул. Водопадной, 19, известный как дом купца Фонарева. До 1998 г. это здание остается единственным помещением музея.

**Июнь 1994 г.** – организация научной библиотеки, основу которой составили книги из собрания прокопьевского археолога Михаила Георгиевича Елькина.

**Ноябрь 1994 г.** – открытие первой выставки – «Принципы сибирского искусства».

**1996 г.** – в доме купца Фонарева создана экспозиция по истории Кузнецка, с реконструкцией элементов бытового интерьера конца XIX – нач. XX вв.

**Октябрь 1996 г.** – начало формирования архива музея.

**Июль 1998 г.** – первое торжественное открытие празднования Дня города на территории Кузнецкой крепости, ставшее традицией.

**Июль 1999 г.** – открытие первой экспозиции в здании солдатской казармы на Кузнецкой крепости. В ней два раздела: «Военная история региона» и «Кузнецкий тюремный замок».

**Июнь 2004 г.** – установка на территории крепости чугунного бюста генерал-лейтенанта П.Н. Путилова, работы скульптора Е.Е. Потехина.

**Декабрь 2005 г.** – в доме купца Фонарева открыт новый раздел постоянной экспозиции – «Кузнецк в XVII–XVIII вв.», с уникальными материалами раскопок Кузнецкого острога.

**Июнь 2006 г.** – открытие в постоянной экспозиции солдатской казармы раздела, посвященного знаменитому земляку – Н.Н. Гриценко (1856–1900 гг.), художнику морского министерства. На стене казармы установлена чугунная мемориальная плита с портретным барельефом Н.Н. Гриценко, выполненным скульптором Н.А. Улеско.

**Март 2007 г.** – в основном фонде выделен фонд «Археология».

**Июнь 2007 г.** – в солдатской казарме обновлена экспозиция по военной истории региона. Открыт раздел «Кузнецкая линия».

# Кузнецкий тюремный замок

Известно, что крепость использовалась для нужд городской тюрьмы уже в 1829 г. В связи с утратой крепостью ее стратегического значения и выводом отсюда войск в начале 1840-х годов из местной городской тюрьмы в одно из пустующих зданий были переведены заключенные. В 1846 г. ее окончательно сняли с баланса Военного министерства и передали Алтайскому горному ведомству. В 1857 г. здания крепости переданы в гражданское ведомство с уплатой Кабинету Его Величества 435 рублей серебром. В середине 1860-х годов все строения (кроме тюремного острога и госпиталя) перепроданы на слом купцу Ивановскому. На территории крепости продолжал эксплуатироваться пороховой погреб. Северную сортию замуровали со стороны ручья и использовали под склад.

В 1870 году на основе перестроенных развалин каменной солдатской казармы на крепости была образована Кузнецкая тюрьма Томской губернии для уголовных преступников – Кузнецкий тюремный замок. Здание обнесли бревенчатым частоколом. Дополнительно построили баню, склады, караульную. Имелся и огород.

Особенностью Кузнецкой тюрьмы являлся лазарет, оставшийся от Кузнецкой крепости. Во 2-й половине XIX века тюремных больниц в губернии было только две – в Томске и Кузнецке. Кузнецкая до 1908 года была еще и единственной больницей в городе. Лазарет имел 10 чугунных коек и обеспечивался медикаментами по мере надобности. В 1819 году в России было основано Благотворительное попечительное о тюрьмах общество, которое следило за содержанием арестантов, попечением об освобожденных, о детях заключенных и прочем. В 1852 году его отделение появилось и в Кузнецке. В его ведении находились тюрьма, арестантская рота, госпиталь.

При активном участии Попечительского комитета в 1872 году началась перестройка Барнаульских ворот под надвратную церковь. Арестанты разобрали башню Барнаульских ворот до сводов и на стенах ее построили храм. Освящен он 20 июня 1876 года во имя святого Ильи Пророка. В 1877 г. была разобрана обветшавшая Вознесенская часовня, и в том же году рядом отстроена новая однозадальная деревянная часовня на бутовом фундаменте, также освященная в день Вознесения.

Важной характеристикой мест заключения всегда являлось питание. Съестные припасы для арестантов заготавливались на счет кормовых денег, отпущенных из казны (от 1000 до 1500 рублей в год в зависимости от количества заключенных). В меню, как самые дешевые продукты, входили крупы, мясо и сливочное масло. В праздники арестанты получали «улучшенную» пищу. Помогали и местное население, присыпавшее передачи, и благотворительные организации, членами которых являлись кузнецкие меценаты.

Для нравственного исправления арестантов самым главным считалось «предохранение от праздности». Заключенные Кузнецкого тюремного замка

выполняли хозяйственные работы: чистили Базарную площадь, отжимали места и печные трубы в городских общественных зданиях; некоторые исполняли обязанности поваров, хлебопеков и квасоваров при тюрьме, за что получали жалование. Женщины стирали белье, изготавливали корпию, заменявшую вату. В начале XX века при тюрьме открылась столярная мастерская.

В Кузнецком тюремном замке имелась небольшая библиотека с книгами нравственно-религиозного содержания. Грамотные арестанты за вознаграждение обучали желающих чтению, письму и арифметике.

Кузнецкий уезд занимал одно из ведущих мест по количеству уголовных преступлений в Томской губернии. Тюрьма была постоянно переполнена. Одновременно здесь содержалось от 80 до 160 заключенных.

В 1867-1871 гг. в тюрьме под следствием содержался будущий старообрядческий архиепископ Савватий, арестованный за пропаганду старой веры. Не сумев доказать вину, власти препроводили его по месту жительства в Тулу.

Тюрьма в Кузнецкой крепости просуществовала до декабря 1919 года, когда солдатами кузнецкого гарнизона было поднято антиколчаковское восстание. Больше недели город подвергался разграблению, в котором участвовали и пришедшие «на помощь восставшим» партизаны. Во время беспорядков заключенных выпустили из тюрьмы, а само здание сожгли.

В 1920-е гг. разрушена Вознесенская часовня, крест из которой до 1934 г. хранился в Спасо-Преображенском соборе (уцелел лишь фрагмент с мемориальной надписью, который находится в Новокузнецком краеведческом музее). В 1935 г. сгорели и остатки надвратного Ильинского храма. А практика разборки каменных зданий крепости для нужд местного строительства, начатая в XIX в., продолжалась до конца 1940-х гг.



# Продолжение следует

С 1950-х гг. на территории Кузнецкой крепости начинают проводить мероприятия, цель которых – предотвратить окончательное разрушение. Здесь, на части фундамента солдатской казармы (которая использовалась под тюрьму), построили жилой одноэтажный дом для сторожа.

Статус памятника республиканского значения присвоен Кузнецкой крепости решением Совета Министров РСФСР от 30 июня 1960 г. за №1327. К сожалению, крепость в этом постановлении неверно атрибутирована как памятник архитектуры XVII в.

В конце 1970-х гг. восстановили гауптвахту. Прежний фундамент заменили бетонным подвальным помещением. В то же время была предпринята неудачная попытка восстановить утраченные части полуbastионов.

Решением Исполкома Новокузнецкого горсовета от 28 ноября 1991 г. за №597 был открыт Историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость» с планом его размещения на территории Кузнецкой крепости. Одной из задач нового музея стала реставрация памятника истории и архитектуры республиканского значения. К сожалению, на крепости вскоре сгорела гауптвахта.

С 1991 г. на Кузнецкой крепости начали регулярно проводиться археологические зондажи и раскопки отдельных объектов для подготовки к ре-

стврации. На основе этой работы в 1998 г. было проведено крупномасштабное компенсационное строительство на Барнаульской башне и полуbastионах. По новому проекту, на прежнем месте отстроили солдатскую казарму и провели благоустройство: вымостили плитами дорожки, разбили газоны и пр.

Реконструкция Кузнецкой крепости продолжается и сегодня.

Все основные подразделения музея – научный и экскурсионный отделы, библиотека, архив, реставрационная мастерская, фондохранилища – базируются на Кузнецкой крепости во вновь отстроенном здании солдатской казармы. Здесь же развернута постоянная экспозиция, посвященная военно-политической истории региона XVIII-XX вв., а также работают залы, где размещены временные выставки. Парковая площадь музея превышает 20 га.

В состав музея входит еще один историко-архитектурный объект – на улице Водопадной, 19. Это двухэтажное здание постройки XIX в. известно как дом купца Фонарева. Здесь размещены экспозиции, посвященные Кузнецкому острогу XVII в., истории градостроительства XVIII-XIX вв., городскому и крестьянскому быту XIX в.

В основном фонде музея – более 10 тысяч экспонатов, и количество их непрерывно растет. Значительную часть составляют археологические коллекции, в том числе уникальные материалы раскопок Кузнецкого острога и крепости, коллекции по всем основным археологическим эпохам Южной Сибири. Музей проводит большую работу по восстановлению утраченного арсенала Кузнецкой крепости. Неоценимую помощь оказывает ОАО «ЗСМК», в литейном цехе которого изготовлены почти все основные орудия, когда-либо бывшие на вооружении Кузнецкой крепости.

Редакция благодарит историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость» за помощь в подготовке материала